

Отчёт о работе отдела культуры, спорта, молодёжной и социальной политики в 2018 году в сфере развития культуры, спорта и туризма

В 2018 году работа ОКСМиСП была направлена на обеспечение повышения культурно – образовательного уровня населения путём эффективного выполнения муниципальных заданий учреждениями культуры, дополнительного образования, физической культуры и спорта, реализацию мероприятий по выполнению Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года, выполнение Плана мероприятий («дорожной карты») по Терскому району, модернизацию учреждений, сохранение, использование, популяризацию и охрану объектов культурного наследия (петроглифы Канозера), формирование и обеспечение сохранности библиотечного фонда, организацию библиотечного, библиографического и информационного обслуживания, реализацию молодёжной и социальной политики, развитие туризма.

В 2018 году учреждениями культуры, спорта и туризма проведена большая работа по выполнению муниципальных заданий, обеспечено выполнение основных целевых показателей плана мероприятий («дорожная карта»), направленных на повышение эффективности сферы культуры в муниципальном образовании Терский район, сохранена сеть учреждений культуры.

В сфере культуры, спорта и туризма работают 11 учреждений:

- 8 библиотек (1 ЦБ, 1 ДБ, 6 филиалов);
- 1 МБУ ДО ДШИ;
- 1 МАУК МНИ Петроглифы Канозера;
- 1 МАУ ЦФКСиТ

Главные культурные события 2018:

- Мероприятия, посвященные 73 – годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг и проведение мероприятий, посвященных 74 – й годовщине разгрома немецко – фашистских войск в Заполярье. Шествие «Бессмертный полк». Акция «Свеча Памяти»;
- Районный праздник «Поморская гребная регата»;
- Районный сельский праздник Поморской козули в селе Кузрека;
- Ёлка для талантливой и одарённой молодёжи муниципального образования Терский район;
- Реализация мероприятий по муниципальным целевым программам «Дети и молодёжь»
- Конференция «Сокровища Земли Тре» (Детская библиотека)
- Неделя искусств (ДШИ)
- Выставка «Шедевры современного православного искусства России»

Мероприятия по сохранению и развитию традиционной народной культуры и по сохранению и популяризации поморской народной культуры занимают особое место в культурной жизни Терского района.

В 2018 году проходили крупномасштабные мероприятия:

7 июля в Умбе прошла 21-я Поморская гребная регата. География участников и гостей регаты – вся Мурманская область: Кировск, Апатиты, Кандалакша, Ковдор, Полярные Зори, Оленегорск, Мурманск, Северомоск. С каждым годом Поморскую гребную регату организаторы стараются сделать ярче и интереснее. В этом году её совместили с двумя праздничными датами - Днем рыбака и Днем любви, семьи и верности. И это очень символично, ведь надежный тыл и опора для рыбака – его семья, дом, где его любят и всегда ждут. Все праздники и центральное событие этого дня - Поморская регата - оказались удивительно «совместимыми» в рамках театрализованного представления под названием «Морской коктейль», которое придумали и воплотили в

жизнь сотрудники городского Дома культуры. Нашлось место и время поздравить и рыбаков, и замечательную семейную пару Каримовых, Глава администрации Н.А.Самойленко вручила Татьяне Михайловне и Владимиру Дадоджановичу медаль «За любовь и верность»: уже 46 лет они идут по жизни вместе. Традиционные торговые ряды радовали глаз изделиями народных промыслов и гастрономическими изысками. Новой фишкой Поморской регаты стал конкурс – парад самодельных моделей кораблей «Мечта зуйка».

4 августа 2018 года старинная Кузрека принимала многочисленных гостей, приехавших на Праздник поморской козули. Даже морозящий дождик не стал помехой: уже в девятый раз сельский праздник собирал своих верных друзей, а их с каждым годом становится все больше. Вот и в это раз поморский хоровод закружил украинцев и финнов, чувашей и белорусов, русских и арабов, евреев и молдаван, саамов и немцев. Красная нить Праздника в юбилейный для Мурманской области год - многонациональная культура Севера!

Ключевым моментом праздника стали различные мастер – классы, в том числе по лепке поморской козули и росписи архангельского пряника.

На сельской ярмарке был представлен большой выбор народных поделок и сувениров. Гости праздника отведали поморские угощения, открыли секреты поморского амбара, совершили прогулки к Серебряному роднику и Дереву желаний. В программе праздника – весёлое сельское дефиле, ледовое представление от «Снежной деревни» и конкурс огородных пугал.

В преддверии Нового 2019 года и Рождества Христова в ДК ГП Умба была открыта уникальная выставка «Шедевры современного православного искусства России», подготовленная и привезённая в пределы Кольского Севера Благотворительным фондом культурных и социально – значимых инициатив имени святого праведного воина Феодор Ушакова и Благотворительным фондом «Достоинно Есть» в сотрудничестве с Североморской епархией. В течение трёх дней выставку посетили более 700 жителей Терского района. В детской библиотеке состоялся мастер – класс художницы Ольги Кириной.

О работе библиотек.

МБУК « Терская межпоселенческая библиотека» осуществляет библиотечное обслуживание населения Терского района. В состав учреждения входят 8 библиотек: Центральная районная библиотека, Детская районная библиотека, 6 сельских филиалов: на ул. Совхозная (в помещении Клуба «Гармония»), в сёлах Кашкаранцы, Варзуга, Кузомень, Чапома, Чаваньга.

Вне стен библиотеки обслуживают пользователей 7 библиотечных пунктов:

в п.г.т. Умба: ЦБУиО (централизованная бухгалтерия), Отдел ПФР (Пенсионный фонд), ДРБ (для взрослых), в с.Варзуга (тоневые участки), с.Чапома (в с. Пялица).

В районе существуют населенные пункты, не охваченные библиотечным обслуживанием : с .Кузрека, с. Оленица, с. Тетрино с населением в каждом примерно 30 -50 чел. Решается вопрос по выездному обслуживанию этих пунктов в летнее время.

Библиотечный фонд составляет 134523 экз.

Работает web-сайт www/umba-mb.ru

Основные показатели библиотечного обслуживания в 2018 году.

Число зарегистрированных пользователей, всего 6449, (+159 к 2017 году), в том числе дети до 14 лет – 2783 чел. (+68 к 2017 году), молодёжь 15 – 30 лет – 911 чел. (+ 135 к 2017 году), удалённые пользователи (в сети Интернет) – 163 чел. Число посещений – 53441, (+ 1202 к 2017 году). Число культурно – просветительских мероприятий – 505 (+ 111 к 2017 году). Число обращений удалённых пользователей – 27173 (- 13680 к 2017 году), из них

обращений к вэб сайту -26580 (- 12826 к 2017 году. Среднее число жителей на 1 библиотеку – 653 чел. (+3 к 2017 году).

В 2018 году достигнута положительная динамика в формировании библиотечных фондов:
- поступило документов 5039ед. (+1714 к 2017 году);

- поступило документов в среднем на 1000 жителей 965 ед. (+ 336 к 2017 году).

Пополнение библиотечного фонда в 2018 году: на сумму 238215 руб. При этом приобретено 5039 документов, из них книг- 3789 экз, **ЭИ – 10** экз, периодики -1249 экз. В рамках проекта Фалька Тишендорфа «Переплывая Россию» ЦРБ получила в дар 179 новых книг на сумму 57562 руб. 90 коп. Финансирование комплектования библиотечного фонда ниже, чем в 2017 году на 271102 руб. В то же время в 2018 году увеличены расходы муниципального бюджета на информатизацию библиотечной деятельности: 113800,00 руб. (+48800,00 руб. к 2017 году).

МБУК Терская МБ принимает участие в региональных корпоративных проектах по формированию электронных каталогов. В 2018 году сформировано и поставлено в Сводный электронный каталог библиотек Мурманской области – 1918 библиографических записей, в Сводный электронный краеведческий каталог «Мурманская область» - 175 библиографических записей.

Пользователи библиотеки имеют возможность бесплатно обращаться к удаленным лицензионным ресурсам Лань, IPBooks, Гребенников.

В отчетном году на укрепление МТБ израсходовано 299,5 тыс. руб., в том числе 46,7 тыс. руб. на приобретение компьютера и на замену оконных рам и бетонирование пола в Детской библиотеке – 252,8 тыс. руб. Требуется капитальный ремонт сельский филиал №8 с. Чаваньга (смета ремонта составлена), в аварийном состоянии находится здание СБ в селе Кашкаранцы. В 2019 году планируется перевод СБ села Варзуга в помещение нового СДК.

Компьютерное оборудование библиотечной сети: ПК -24 (12 – износ 100 %).

Копировально множительной техники для пользователей -19 (10 – износ 100 %).

Кадровые ресурсы. Всего работников в системе 21 чел. Из них штатных 21. Имеют высшее образование – 7 чел, среднее специальное – 9 чел, в возрасте до 30 лет – нет, от 30 до 55 лет – 12 чел, от 55 и старше- 8 чел. За отчетный год повысили квалификацию с получением удостоверения 2 человека. Получили награды: Почётную грамоту Главы Терского района – 1 чел. (Заборская О.Н., Благодарность Главы администрации Терского района – 1 чел.

Культурно-просветительская деятельность.

Всего было проведено культурно-массовых мероприятий -505 ед. Количество массовых мероприятий значительно повысилось на 111 к 2017 году.

В библиотеках проводятся **массовые мероприятия**, охватывающие разные направления: гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, за здоровый образ жизни, эстетическое, экологическое просвещение, повышение социального статуса семьи и формированию семейных ценностей, по правовому просвещению и профилактике правонарушений, продвижение чтения, по формированию и популяризации краеведческих знаний, по сохранению и популяризации русской культуры, созданию единого культурного пространства как фактора национальной безопасности и территориальной целостности России.

Библиотеки тесно работают с образовательными учреждениями района: СОШ №4, филиал Ковдорского политехнического колледжа (КПК), детские сады, ЛОЛ «Волна» (в летний период). Давнее сотрудничество связывает библиотеки с организациями поселка Терский КЦСОН, ЦЗНТР, Молодежный центр ЦФКСиТ, воинская часть.

Библиотеки проводят **массовые мероприятия для разных групп населения**: для детей до 14 лет, для молодежи от 15 до 30 лет, для молодых родителей, для граждан пожилого возраста, для людей с ограниченными возможностями здоровья.

При подготовке к мероприятию большое внимание обращается на инновационную составляющую, специалисты творчески подходят к проведению мероприятий.

Главными культурными событиями 2018 года в библиотечной жизни можно назвать:

- VII Межрегиональная конференция «Сокровища земли Тре». Традиционное мероприятие, проводимое на базе Детской районной библиотеки. Конференция 2018 года была примечательна тем, что в рамках её проведения был организован отдельный «детский» день. Гости конференции организовывали для маленьких участников интереснейшие мастер-классы, проводили познавательные лекции.

Основной день Конференции представлял собой выступления участников в трёх блоках: творческом, научно-популярном и экологическом.

- Детский театрализованный литературно-музыкальный праздник, приуроченный к 70-летию ДРБ «Жила-была библиотека...» (16.11.2018 г.) На большой сцене районного ДК герои детских книг (Алиса из Страны чудес, Баба Яга, Бармалей, профессор из сказки «12 месяцев» и др.) разыграли для ребят сказочное представление, насыщенное песенными и танцевальными номерами.

- Праздник «Пушкинский день России». Работа летом с детьми летнего оздоровительного лагеря «Волна» традиционно совпадает с Пушкинским днем. Поэтому с младшими детьми была проведена увлекательная викторина с загадками и кроссвордами по сказкам Пушкина, просмотр отрывков из фильмов, чтение стихов.

- Библионочь «По следам Шерлока Холмса». Ежегодный фестиваль чтения «Библионочь» прошел в библиотеке уже третий раз. Тема «Библионочи» прошедшего года - «По следам Шерлока Холмса». Ребята познакомились с биографией и творчеством мэтра детективного жанра. Совершили игровое путешествие по его произведениям. Цель библионочи - приобщить разновозрастные группы, в первую очередь молодёжь, к чтению и книге; повысить имидж библиотеки в читательской среде, сформировать представление о современной библиотеке как открытой площадке для увлекательного чтения.

- Акция «Библиосумерки» - «Тайны книжного замка» состоялась в ДБ.

Библиотека на несколько часов превратилась в таинственный книжный замок со сказочными героями.

В тайной сокровищнице (Музей камня), ключ от которой пришлось найти посредством решения нелегкой задачи, участники узнали о своих камнях-талисманах, а на память каждый смог взять разноцветный кристалл на удачу.

- Акция «Читай Умба» состоялась на празднике, посвящённом 120-летию посёлка Умба. Была подготовлена выставка книг об Умбе, многие из которых можно было приобрести. Особым спросом пользовалась книга Н.Д.Кушкова «Умба-столица Терского края». Для присутствующих на празднике с помощью друзей библиотеки- волонтеров была проведена викторина по истории посёлка. В ней с большим желанием показать свои знания по истории любимого поселка участвовали жители (70 чел.) разного возраста. Участникам викторины были вручены информационные закладки с памятными датами в жизни поселка.

В связи с проведением **Года волонтера** в 2018 году активно работал в течение года клуб «Цветоводы Умбы». Члены клуба регулярно организовывали трудовые десанты на территории посёлка.

Важная работа для детей до 14 лет проводится в Детской библиотеке. Особенно запомнились юным читателям мастер – классы на Детском дне на конференции «Сокровища земли Тре» и мастер – класс по сочинению сказок от детской писательницы Екатерины Панфиловой. Под руководством популярной писательницы каждый из ребят (31 чел) сочинил свою собственную уникальную сказку, иллюстрированную самыми настоящими волшебными картинками. В конце мероприятия каждый участник получил почетный диплом Настоящего Сказочника!

После мастер-класса состоялась "Беседа о сказках за чашкой чая", где каждый желающий смог ближе познакомиться с автором, задать интересующие вопросы.

Из мероприятий для граждан пожилого возраста можно отметить вечер – встречу «Пусть поколения знают». Мероприятие для школьников с ветеранами-детьми войны организовал абонемент семенного чтения и общество «Дети войны». Приглашенные вспоминали о тяжелых годах испытаний, голоде и холоде, тяжелом труде детей военной поры. Особенно тяжело было тем, кто оказался на оккупированной территории. В ходе вечера был проведен обзор книг о детях войны, представленных на выставке. Отзыв о встрече ветерана педагогического труда Замятиной Г.Н. опубликован в газете «Терский берег». Дважды прошёл вечер «Отговорила роща золотая» в КЦСОН.

Мероприятие проводили совместно с ансамблем народной песни «Поморье». Рассказ библиотекаря о жизни и творчестве великого русского поэта сопровождался музыкальным исполнением песен на стихи Сергея Есенина: «Белая береза», «Выткался на озере...», «О Русь, малиновое поле!» Люди пожилого возраста очень любят такие встречи.

Традиционно работники районной детской библиотеки проводят мероприятия для детей с ОВЗ. 28 мая 2018 г. прошла экскурсия по музею Камня с элементами квест-игры. Ребята отвечали на вопросы и выполняли задания для того, чтобы каменные сокровища Терского берега открыли им все свои тайны. Накануне Нового года в ДБ прошёл мастер-класс по изготовлению новогодних игрушек «Мастерская Деда Мороза». Дети с ОВЗ вместе с родителями моделировали из алюминиевой фольги свои собственные авторские новогодние игрушки. Украшали их чудесными аксессуарами. В процессе МК читали зимние стихи, делились своими желаниями и мечтами. А в клубе «Очаг» ЦРБ прошёл литературный праздник «Новый год уже в пути». История возникновения праздника. Викторина Деда Мороза, игры, конкурсы – основной ход вечера. Организаторы вечера – Центр социальной помощи и библиотека. Мероприятие было запланировано в рамках программы «Дети и молодежь». Дети – инвалиды получили подарки.

Впервые ЦРБ и ДРБ провели акцию «Дари книги с любовью». Читатели принесли в дар библиотеке свои любимые книги. Для них была организована выставка с ответным подарком от библиотеки. Благодаря акции фонды библиотек пополнились 72 экземплярами.

Летом прошедшего года, благодаря социально - благотворительной инициативе «Добрая вода» (компании ООО «ВИЛО РУС» в рамках проекта Фалька Тишендорфа «Переплывая Россию») Центральная районная библиотека получила в дар новые книги: современную прозу В. Токаревой, Л.Петрушевской, Д.Рубиной, О.Памука и др. Людмила Барташ, местный предприниматель, выступила спонсором подарка (картины из минеральной крошки) для г.Тишендорфа.

Час памяти «Рождённая в Сталинграде» был посвящен 73-й годовщине Великой Победы. Он был проведен для военнослужащих воинской части пгт. Умба. По материалам статьи в журнале «Чудеса и приключения» библиотекарем была подготовлена электронная презентация, посвященная Сталинградской иконе Божией матери, созданной художником-антифашистом Куртом Ройбером в окопах Сталинграда.

С целью повышения социального статуса семьи и формирования семейных ценностей в ДБ прошёл Семейный квест, приуроченный к международному Дню семьи «Большое семейное приключение в детской библиотеке». Интересную и насыщенную заданиями и весельем семейную игру провели сотрудники Детской районной библиотеки. 5 команд (дети с родителями) путешествовали по 5-ти станциям, выполняя интересные задания, связанные с литературными произведениями или героями детских книг. В организации и проведении квеста принимали участие волонтеры-старшеклассники.

Мероприятия по гражданско-патриотическому просвещению – важная составляющая культурно – массовой работы наших библиотек.

Конкурсно-игровая программа «Аты-баты, шли солдаты...» проводилась между двумя классами, которые, соответственно, выступали в роли 2-х соперничающих команд. Выполняя интересные задания на смекалку, ловкость и скорость реакции, ребята доказали, что звания «Подрастающий солдат» они достойны! Из наиболее ярких

конкурсов программы можно выделить: «Курс молодого бойца» - одевание формы на время, «Сила богатырская» - зарядка с гантелями, «Супер-снайпер» - метание «снаряда» в цель, «Сила есть, но ум не лишней» - цикл конкурсов на эрудицию.

Час права «Наш долг – Родине служить!» проведен в преддверии праздника – Дня защитника Отечества для учащихся 1 и 2 курсов филиала Ковдорского политехнического колледжа. Юноши и девушки узнали много нового о правах граждан призывного возраста, правах военнослужащих и лиц, проходящих службу по контракту в рядах Вооруженных сил Российской Федерации. Заинтересовала ребят интерактивная игра «История армии Российской», а также эл/презентация «Воинская присяга».

«Тот самый первый день войны». В День памяти и скорби в воинской части прозвучала литературная композиция с участием практикантов библиотеки. Перед присутствующими выступила ветеран Пантелеева Г.А.

2 ноября в Центральной районной библиотеке прошёл квест «В краю моём – история России», приуроченный к 80-летию Мурманской области и 120-летию юбилею Умбы. В нём участвовали команды школьников из 6 – 8 классов. Маршрут состоял из 8 станций по всей территории Умбы, где участников ожидали испытания на сообразительность, скорость, смекалку, сплоченность и даже физическую подготовку. Задания были ориентированы на знание истории и культуры Мурманской области и посёлка Умбы. В игре приняли участие 38 мальчишек и девчонок, а также сотрудники учреждений: МАУК Музей наскального искусства «Петроглифы Канозера», отдела по сохранению и развитию поморских традиционных ремёсел, МАУ «Центр по физической культуре, спорту и туризму», школьный музей СОШ № 4, библиотеки. В любой игре есть победители. В 2018 году главный приз, кубок победителя, завоевала команда 8 «А» класса, быстрее остальных прошедшая все пункты игры и ответившая правильно на все вопросы. Второе место у команды 6 «А», третье — у 7 «А» класса. Остальные участники квеста получили грамоты и благодарственные письма. Игра прошла в тёплой дружеской атмосфере. Ребята ещё больше сплотились, получили отличный заряд бодрости и море положительных эмоций!

В рамках Декады СОС проведён цикл мероприятий по темам: Информационный час «Скажи наркотикам – НЕТ!» (профилактика наркомании среди несовершеннолетних), Слайд-беседа «Наркотики: путешествие «туда» без «обратно», Семейная квест-игра «Здоровье – это здорово!».

С целью экологического просвещения 18 сентября состоялась презентация книги Л. А. Казакова «Северные древесные растения-целители». Автор этой книги даёт нам знания и возможность приобщиться к кладовой нашей северной природы и поправить своё здоровье. С большой любовью в книге описаны растения, каждому из них дана характеристика не только поэтическая, но и точки зрения биологии, полезности, а также народные рецепты отваров и настоек, полезных при различных заболеваниях. Авторы искренне надеются, что эта книга будет своеобразным приглашением на прогулку в наш северный лес. Встреча с этим интересным человеком собрала много людей, присутствующие задавали вопросы о природе и экологии нашего района.

Популяризации краеведческих знаний были посвящены крупномасштабные мероприятия.

Вечер-портрет Г. И. Вошиковой «Светло улыбается Умба». Удивительное по формату мероприятие. Автор картин-пейзажей, посвящённых пос. Умба и его окрестностям, Г.И.Вошикова при проведении обзора своих картин соединяла визуальный образ с поэтическим словом: о каждой представленной на выставке картине у автора написано стихотворение. Здесь же состоялась презентация поэтического сборника Галины Ивановны «Светло улыбается Умба», иллюстрациями к каждому стихотворению явились, конечно же, репродукции картин.

Интерактивная викторина «За семью печатями». В течение 7-ми недель по вторникам на стене группы ДРБ ВК появлялся вопрос, связанный с историей работы Детской районной библиотеки в Терском районе. Также вопросы дублировались по четвергам в газете "Терский берег". Отвечать на них можно было в личном сообщении куратору игры или в письменном варианте с указанием ФИО принести в Детскую библиотеку до четверга следующей за опубликованием вопроса недели! Все правильно ответившие ребята или семьи, получали реальный или виртуальный волшебный ключ и переходили в следующий тур. Победителей игры чествовали на праздничном концерте в Доме культуры!

22 июля прошёл День Белого моря. В программе праздника: пешеходная экскурсия по Умбе-деревне, прогулка по экологической тропе, уборка прибрежной полосы от мусора в рамках акции «Чистые берега», бивуак в устье реки Умбы, игры, викторины, чай из котелка. Белому морю был посвящен конкурс стихов и песен, который состоялся во время похода. Также прошёл конкурс фотографий рисунков. Победители получили награду от Фалька Тишендорфа и компании «ВИЛО РУС» – красивые детские рюкзаки.

Презентация книги П.В.Ключева «Величада – дочь последнего шамана-нойда, или Дар рая Саваймо». Порадовал своей новой книгой наш земляк Павел Владимирович Ключев. Это вторая книга автора. В ее основу легли как реальные события из жизни, так и фантастические явления из поморских и саамских легенд. Название тоже необычное: «Величада – дочь последнего шамана-нойда, или Дар рая Саваймо». Прототипами героев книги явились жители поселка Умба и селений Терского района. Много интересных вопросов было задано автору, и он давал ответы в неподражаемой манере общения с друзьями, когда серьезное переплетается с шуткой. На встрече читатели познакомились с художником-иллюстратором Анной Стрелковой, ее рисунки создают те виртуальные образы, которые возникли в воображении автора. Книга издана Фондом сохранения культуры Севера «Варзуга».

Презентация книги Н.Д.Кушкова «Умба – столица Терского края». Новая книга Н.Д.Кушкова «Умба – столица Терского края» выпущена к 120-летию юбилею поселка Умба. В ней много материалов по истории нашего поселка, лесозавода, есть новые фотоматериалы.

Необходимо отметить достижения в области информатизации и автоматизации - **проект по оцифровке и публикации краеведческих изданий «Терский берег в цифре».**

Музейная деятельность

В муниципальном образовании Терский район осуществляет музейную деятельность Муниципальное автономное учреждение культуры Музей наскального искусства «Петроглифы Канозера».

Здание музея располагается в пгт. Умба в отдельно стоящем здании, общей площадью 163,3 кв. м.

Комплекс наскальных рисунков расположен на островах озера Канозера. Имеется опорно – исследовательский пункт, хозяйственные постройки, острова оборудованы пешеходными тропами, переходами, деревянными мостками для обеспечения доступа экскурсантов и обеспечения охраны петроглифов от повреждений. В 2014 году над основной группой изображений комплекса «Петроглифы Канозера» был возведён прозрачный защитный купол из монолитного поликарбоната диаметром 20 метров и высотой 10 метров.

Основные показатели деятельности МАУК МНИ «Петроглифы Канозера»:

Охраняются 18 групп петроглифов. Учреждение работает с 2008 года.

В 2018 году число посещений выставок уменьшилось на 319 с 2680 в 2017 году до 2361 в 2018 году. Увеличилось число экскурсий на 33 единицы, со 175 в 2017 году до 208 в 2018

году. Проведены 3 лекции. Число выставок увеличилось на 4 ед. с 6 до 10 в 2018 году. Проведено 24 массовых мероприятия, на 8 больше по сравнению с 2017 годом. Плановый объем оказываемых муниципальных услуг в 2018 году фактически выполнен.

- Значимые выставочные проекты, реализованные в отчетном году.

1. Выставка «Петроглифы Хакасии» (г.Абакан, Республика Хакасия). Выставка экспонировалась в выставочном зале музея в течение туристического сезона и вызвала интерес у посетителей. К выставке была разработана экскурсия.

- Научно-исследовательская работа. Основные результаты в отчетном году.

Сотрудники Кольской археологической экспедиции Института истории материальной культуры РАН (ИИМК РАН) в июне 2018 на средства пожертвования Акционерного общества «Апатит» (АО «Апатит») проводили научно-исследовательские археологические работы на острове Каменный у защитного сооружения над группой петроглифов Каменный -7 в целях исследования древнего культурного слоя. В результате раскопок были найдены новые находки.

- Научно-просветительская работа. Участие в конференциях и доклады:

1. Май 2018: Участие с докладом на Конференции "Земля Тре" (Умба) - тема "Петроглифы Канозера и ЮНЕСКО" 2. 22 Апреля

2018: Доклад в Музейно-выставочном центре (г.Кировск).

3. 26 июня – 30 июня 2018 г., Международная конференция 26 июня – 30 июня 2018 г., «Древнее наскальное искусство в контексте мирового культурного наследия» "Ancient rock art in context of the World Cultural Heritage", г.Петрозаводск и г.Беломорск Республика Карелия.

4.. 29 августа - 2 сентября Международная конференция в Валкамоники (Дарфо Боарио Терме), Италия Доклад на 15 мин : " Петроглифы Канозера: новые методы документации и новые находки". Посещение объекта ЮНЕСКО - петроглифы Валкамоники, экскурсии.

5. 08.08.2018 Семинар по наскальному искусству в Финляндии посвященный 20-летней годовщине финского общества по изучению наскальных рисунков. В качестве почетного гостя и докладчика Лекция- доклад на 30 мин. "Место наскальных рисунков Канозера среди традиций и стилей наскального искусства Восточной Фенноскандии". Посещение археологических стоянок (2 памятника ЮНЕСКО) и посещение мест с писаницами в Финляндии: Астувансалми, Сарикалио, Саркавеси .

6. 29 ноября – 1 декабря 2018 года II МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ « КРЕАТИВНЫЕ ИНДУСТРИИ АРКТИЧЕСКОГО РЕГИОНА: ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ» Мурманск.)

Доклад на 20 мин. "Некоторые проблемы сохранения объектов культурного наследия народов РФ в Мурманской области и развитие туризма". b) МАСТЕР-

КЛАСС (продолжительность 1 ч 15 мин): Фотограмметрия наскальных рисунков (создание и анализ 3D-моделей).

- Краткая характеристика форм работы.

В музее работают 3 любительских объединения:

- Объединение рукодельниц (Мастер-классы по различным техникам ручных ремёсел), проведены 8 мастер – классов;

- Киноклуб «Без попкорна» (Просмотр шедевров мирового кинематографа), прошли 3 кинопоказа;

- Клуб путешественников (Рассказы о самостоятельных путешествиях), проведены 3 встречи.

Проводится плановая работа с детьми и подростками: лекции для учащихся ДШИ (2 лекции), мастер – классы (8 МК), Квест - ориентирование для старшеклассников «В моем краю - история России», презентация рукописной книги «Азбука Терского края»

1 декабря в выставочном зале был проведён День инклюзии для детей с ограниченными возможностями, проведен мастер – класс и экскурсия для представителей общественных организаций.

Общая численность работников – 8 человек, штатных – 8 чел, в том числе – 3 работника, относящихся к основному персоналу, 3 человека имеют высшее образование, возраст от 30 до 55 лет – 5 чел, от 55 и старше – 3 человека.

МБУ ДО ДШИ

Детская школа искусств работает в п.г.т. Умба 52 года.

Основным предметом деятельности МБОУ ДОД ДШИ является реализация дополнительных образовательных программ художественно-эстетической направленности и дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ в области искусств в интересах личности, общества, государства, развитие мотивации личности к познанию и творчеству.

В 2018 году снизились основные показатели работы: контингент учащихся на 4 чел, (с 71 чел в 2017 году до 67 в 2018 году), увеличился приём в 1 – й класс на 12 чел, с 10 чел в 2017 году до 22 в 2018 году. Показатель числа выпускников снизился с 10 до 6 чел. Главной причиной снижения контингента является тенденция к снижению детского населения в районе и уменьшение рождаемости.

Учащиеся школы принимают активное участие в конкурсах:

В 2018 году 13 человек приняли участие в 5 Международных и в 3 – х Всероссийских конкурсах, в результате 2 чел. стали их лауреатами и 9 чел – дипломантами. 5 учащихся приняли участие в региональных конкурсах, в результате 1 лауреат и 1 дипломант.

Наиболее значимые мероприятия, проведённые в ДШИ:

- Концерт "Музыка всегда с тобой...", посвященный всемирному дню музыки и Дню учителя с участием учащихся и преподавателей детской школы искусств, прошёл 10 ноября 2018 года;

- Праздник «Посвящение в учащиеся» традиционное ежегодное внутришкольное мероприятие проходит в конце декабря с неизменным успехом;

- Традиционный ежегодный фестиваль детского и молодёжного творчества «Вдохновение». На сцене ДК показали свои творческие способности участники творческих коллективов посёлка, среди которых - учащиеся Детской школы искусств. Учащиеся ДШИ оформили в фойе Дома культуры выставку творческих работ;

- По доброй традиции учебный год в Детской школе искусств завершается отчётным концертом, где подводятся итоги работы преподавателей и воспитанников школы, чествуют выпускников. Вручаются свидетельства об окончании школы. Этот праздник собирает в ДК всех, кто неравнодушен к искусству, кто так или иначе причастен к этому событию: учащиеся школы, их родителей, бабушек и дедушек, родных, друзей, преподавателей. И 25 мая 2018 года все желающие окунуться в мир искусства заполнили зрительный зал Дома культуры. Но ещё в фойе можно было до начала концерта познакомиться с работами учащихся художественного отделения школы. Пейзажи и натюрморты, портреты, бытовые сцены – вот неполная тематика работ воспитанников школы;

- Внутришкольный конкурс «Нет наркотикам!» проводился для трех возрастных категорий детей. Акция была нацелена на пропаганду среди молодежи здорового образа жизни как необходимого условия становления успешной личности, стартовала она 01 марта. В течение всего месяца ребята рисовали плакаты и рисунки, демонстрируя отрицательные отношения к потреблению наркотиков. Все работы проникнуты

пониманием, состраданием, заботой и верой в счастливое будущее. Основная значимость проведенного конкурса заключается в том, что дети и подростки, в процессе реализации своих творческих замыслов и всестороннего изучения вредного воздействия на организм человека психоактивных веществ, становятся убежденными противниками их употребления, предлагая своим сверстникам в качестве альтернативы — спорт, занятия творчеством, путешествия и другие аспекты ведения здорового образа жизни.

Кадровая работа

В 2018 году уменьшилась численность работников учреждений культуры Терского района в связи с переводом технического персонала в МАУ «Мои документы». На 01.01.2019 года численность штатных работников составила 40 человек, в том числе: 21 – в библиотеках, 8 – в музее «Петроглифы Канозера», 11 – в ДШИ.

Повышение квалификации прошли всего 7 чел, в том числе 2 – библиотекаря, 3 – педагога и 2 работника ДШИ.

Потребность в кадрах – 2 человека (ДШИ), в том числе: преподаватель теоретических дисциплин и преподаватель по классу баяна / аккордеона.

Финансово-экономическое обеспечение деятельности учреждений

Увеличилась среднемесячная заработная плата работников учреждений культуры в 2018 году и составила:

	Библиотеки 2017/2018	Музеи	ДШИ
Среднемесячная заработная плата списочного состава (без внешних совместителей), руб.	41949/ 49447,98	41945/ 49604,17	42972/ 47188,24
Среднемесячная заработная плата высококвалифицированных работников списочного состава (без внешних совместителей), руб.	43629/ 49824,64	45800/ 55321,00	53902/ 57260,23

Бюджетные расходы на культурное обслуживание на 1 жителя остались на уровне прошлого года и составили - 6 159 407,00 (в рублях).

Доля расходов на культуру в муниципальном бюджете в 2018 году составила 5 % против 11, 6 % в 2017 году.

Объем собственных доходов учреждений культуры с 455 тыс.руб уменьшился до 421,7 тыс. руб. и его соотношение к бюджетному финансированию уменьшилось с 1,3 % до 1, 2 %

По учреждениям объём собственных доходов составил:

МБУК «Терская межпоселенческая библиотека»-18,8 тыс. руб . в 2018 году / 18,3 тыс. руб. в 2017 году;

МАУК МНИ «Петроглифы Канозера» - 379 тыс. руб. в 2018 году /371 тыс. руб. в 2017 году;

МБУ ДО ДШИ- 23,3 тыс. руб. в 2018 году / 65,7 в 2017 году.

Полученные гранты.

Фонд некоммерческих инициатив "Траектория" (Конкурс «Музеи Русского Севера) для стажировки в этно-археологическом комплексе «Затерянный мир)Ростов - на- Дону.- МАУК МНИ Петроглифы Канозера – 20 тыс. руб.

Укрепление материально-технической базы учреждений

На укрепление материально-технической базы в отчетный период израсходовано всего: 1493,4 тыс.руб., из них на приобретение 1217,1 тыс.руб., проведение ремонтных работ 276,3 тыс.руб. Из них привлечено из бюджетов федерального _____ 0 _____, регионального 395,1 тыс. руб., внебюджетных источников 630,9 тыс. руб.

Выполнены работы по замене оконных рам на ПВХ, бетонирование пола и укладка линолеума (ремонт) в Детской районной библиотеке. Приобретены: в МБУК Терская МБ - 1 компьютер; в ДШИ - 4 ноутбука, шумовой оркестр, карнавальные костюмы, мебель, материалы для системы видеонаблюдения, В музей Петроглифы Канозера – палатку, бензогенератор, манекен древнего человека для выставочного зала, силовую установку, установлены 10 аншлагов и баннер на островах озера Канозера.

В 2018 году выполнены ремонтные работы:

Перечень учреждений	Наименование выполненных работ
Детская районная библиотека	замена оконных рам, бетонирование пола
МБУ ДО ДШИ	Установка видеокамер
	Замена снегозадержателей (северная и южная сторона)
	Сборка метал.конструкции усиливающих лестницу для подъема на основную крышу с помощью сварки на анкерных креплениях.

Физическая культура и спорт

Управление физической культурой и спортом в муниципальном образовании Терский район осуществляет администрация Терского района, ОКСМиСП, работу по данному направлению в районе проводит муниципальное автономное учреждение Центр по физической культуре, спорту и туризму (МАУ ЦФКСиТ). Решением вопросов физической культуры и спорта в СП Варзуга занимается администрация сельского поселения, через сельский дом культуры.

Штат МАУ ЦФКСиТ на 2018 год: 1 директор, 1 методист, 1 инструктор-методист, 2 инструктора по спорту, 1 уборщик.

Вся организация физкультурно-массовой и спортивной работы определена в муниципальной программе муниципального образования Терский район «Развитие физической культуры и спорта в Терском районе на 2018-2020 г.».

В 2018 году выделено и потрачено по программе 500 000,00 рублей.

Внебюджетный источник за 2016 год 76150,00 рублей;

2017 год 85100,00 рублей;

2018 год 149950,00 рублей.

В приложении к программе каждый год МАУ ЦФКСиТ формирует годовой календарный план физкультурно-массовых и спортивных мероприятий, который включает свыше 60 различных соревнований.

В 2018 году было проведено 65 мероприятий, всего приняло участие 2151 человек.

В сравнении с прошлыми годами достигнута положительная динамика, прежде всего, в увеличении количества систематически занимающихся физической культурой и спортом в районе (2016 год -1399 человек, 2017 год- 1487 человек, 2018 год - 1621 человек).

С декабря по март осуществляет работу открытый каток МАУ ЦФКСиТ, который регулярно посещают люди различных возрастных категорий (за 2018 год - 5200 посещений, увеличение по сравнению с 2017 годом на 1350 посещений; регулярно посещают 350 человек (280 детей от 3 до 18 лет; 40 человек до 35 лет и 30 человек старше 35 лет).

В тренажерном зале МАУ ЦФКСиТ регулярно занимается 173 человека (62 человека до 35 лет, 91 человек старше 35 лет) за 2018 год 1897 посещений. Из них: регулярные занятия 2 группы ЛФК «Здоровье», 20 человек.

МАУ ЦФКСиТ проводит регулярную работу с учреждениями по привлечению коллективов учреждений к занятиям физической культурой и спортом и участию в районных спортивных мероприятиях.

МАУ ЦФКСиТ проводится работа по привлечению волонтеров по всем вопросам и направлениям деятельности, а именно: судейство соревнований, подготовка в организации и проведении спортивных - массовых мероприятий.

Развитие туризма

МАУ ЦФКСиТ является соисполнителем ВЦП МО ТР «Развитие туризма в Терском районе» на 2018-2020 годы.

В 2018 году выделено и потрачено по программе 210 000,00 рублей.

В ходе реализации программы выполнены следующие мероприятия:

- Подготовка и изготовление туристских карт, буклетов о туристских ресурсах и возможностях Терского района, изготовлены рекламные буклеты в количестве 1000 экземпляров.
- Подготовка и изготовление сувенирной продукции с туристской символикой Терского района, на Праздник Поморской Козули была приобретена сувенирная продукция с туристской символикой Терского района в количестве 150 экземпляров.
- Запланированные к разработке и изготовлению информационные щиты не были разработаны и установлены, потому, что на эти средства были приобретены хозяйственные товары для организации выступления представителей Терского района на 80-тилетии Мурманской области (флаг Терского района 3м*3м, ткань для драпировки). Так же, с целью информационного освещения юбилейного мероприятия, была размещена информация в газете о 80-тилетии Мурманской области.

В 2018 году представители МАУ ЦФКСиТ и АТР приняли участие в 9-ти мероприятиях:

- Российско-финском форуме «Event tourism» (Кировск);
- Конференции «Брендинг территории» для участников ТРК Мурманской области (Кандалакша);
- Рабочей группе «Беломорье» по развитию зонтичного бренда (Умба);
- Семинар «Стратегия позиционирования туристических продуктов на внешних рынках» для участников ТРК «Беломорье» (Кандалакша);
- Рабочая группа по проекту «Event tourism» (Кандалакша);
- Рабочая группа на совещании по вопросу открытия специализированного магазина по реализации продукции местного производства (Умба);
- Семинар-презентация разработанных вариантов бренда «Беломорье» (Умба);
- Выставке по туризму «Мурманская ярмарка путешествий Murman Travel Market»;
- Заочное участие в выставке INWETEX – CIS Travel Market.

В 2018 году были проведены крупномасштабные мероприятия:

- Поморская гребная Регата, в которой приняли участие 150 мастеров и участников.
- Праздник Поморской козули, в котором приняли участие 200 мастеров и участников.

МСП

МАУ ЦФКСиТ является соисполнителем ВЦП МО ТР «Развитие МСП, стимулирование инноваций в муниципальном образовании Терский район на 2018 – 2020 годы».

В 2018 году выделено по программе 40 000,00 рублей, израсходовано 35 200,00.

В ходе реализации программы выполнены следующие мероприятия:

Проведены обучающие семинары для субъектов МСП:

- Семинар «Социальный партнериат Заполярья: взаимодействие-развитие-успех» (по некоммерческим организациям);
- Семинар «Сбербанк для юридических лиц: услуги, сервисы».

Также в 2018 году субъекты малого и среднего предпринимательства Терского района приняли участие в 3 крупномасштабных мероприятиях:

1. Традиционные соревнования «Поморская гребная регата - 10 чел.
2. Мероприятие Терского района «Праздник поморской Козули» - 14 чел.

С целью информационной поддержки малого и среднего предпринимательства, - напечатаны рекламные буклеты, где была размещена реклама предпринимателей в количестве 50 экземпляров;

С целью развития и пропаганды малого и среднего предпринимательства, активного предпринимательского потенциала населения и повышения престижа предпринимательской деятельности, организован и проведён районный Конкурс «Предприниматель года - 2018», участвовало более 100 представителей МСП, победителями конкурса стали 9 субъектов МСП.

Молодежная политика

МАУ ЦФКСиТ является соисполнителем подпрограммы "Дети и молодежь Терского района на 2018 - 2020 годы". Реализация Программы в 2018 году позволила повысить участие детей и молодёжи в культурной жизни Терского района за счет эффективности деятельности муниципальных учреждений: ЦФКСиТ, библиотек, ДШИ, популяризации деятельности культурно-досуговых учреждений, повышения качества дополнительного образования детей, проведения мероприятий для детей и молодёжи, представителей общественности и социально – ориентированных групп населения. По программе всего проведено 63 различных мероприятия при плане – 58. Финансирование программы составило 197,7 тыс. руб.

За 2018 год МАУ ЦФКСиТ проведено более 25 мероприятий для молодежи, по разным направлениям (Экологические акции, включая Всероссийскую акцию по переработке вторсырья «Сдай макулатуру – спаси дерево» во время которой в Терском районе было собрано свыше 1,5 тонн бумаги; мероприятия патриотической направленности: поход к месту гибели теплохода «Поморье», «Свеча памяти», «Подвезу Ветерана», «Георгиевская ленточка», «День России», «День флага Российской Федерации»; культурно-досуговые мероприятия: Молодежный форум, день Молодежи, День физкультурника и т.д.

Также активно велась работа по привлечению волонтеров к участию в акциях по оказанию помощи пожилым жителям, ветеранам, проведению крупномасштабных районных мероприятий, в результате чего 11 волонтеров Терского района были награждены письмами губернатора Мурманской области.

С 01 июня 2017 года на базе МАУ ЦФКСиТ успешно функционирует Молодежный клуб. За 2018 год клуб работал 44 раза, 466 посещений.

Цели молодежного клуба: создание условий для организации культурного досуга молодежи по различным направлениям:

1. Формирование здорового образа жизни
2. Организация добровольческого движения
3. Дискуссионный клуб «Территория свободного общения» (семинары, тренинги)
4. Формирование патриотического сознания молодёжи

Молодежный клуб успешно функционирует, на данный момент работает по субботам, праздничным дням, в каникулярное время.

В 2018 году выбран новый состав Молодёжного Совета при главе администрации Терского района в количестве 11 чел. Председатель Совета – Барков Юрий.

23 – 24 января 4 представителя Молодёжного Совета выезжали в город Апатиты на Молодёжный Форум.

27 января состоялся Форум молодёжи с участием представителей Комитета по делам молодёжи городов Мурманск и Кандалакша.

Приняли участие в конкурсе молодёжных проектов. Проект «Яркий спорт» получил финансовую поддержку в размере 120 тыс. руб. Выполнено граффити на стене ДК ГП Умба у спортивной площадки.

06.11.2018 был организован командный выезд в город Кандалакша для участия в молодёжном культурном проекте «Трасса».

Год волонтера в Терском районе

Сегодня волонтерское движение объединяет миллионы неравнодушных людей, которые искренне стремятся принести пользу обществу, реализовать себя через добрые, созидательные дела. 5 декабря во всём мире отметили Международный день добровольца (волонтера). В этот день в Умбе состоялся семинар – практикум, посвящённый подведению итогов Года волонтера в Терском районе и перспективам развития волонтерского движения. В Центре по физической культуре и спорту собрались активисты общественных организаций района (Совет ветеранов войны и труда, общество инвалидов, местное отделение «Дети войны», «Друзья Финляндии» и сотрудники учреждений культуры, образования, социальной защиты. Сегодня ни одно крупномасштабное мероприятие в районе не обходится без помощи волонтеров. Это – Поморская регата, Праздник козули, летняя семейная эстафета и другие. Важная роль в волонтерском движении отводится ветеранам – активистам, которые посещают пожилых людей, поздравляют с юбилеями, принимают активное участие в патриотических мероприятиях.

Молодёжный клуб в 2018 году организовал весеннюю неделю Добра, акции Свеча памяти, День России, Меняем никотинку на витаминку, Георгиевская лента, Бессмертный полк, Скажи телефону доверия «ДА», экологических акциях и др. Итоги Года волонтера были подведены на районном мероприятии Ёлка для талантливой и одарённой молодёжи. Награждены дипломами и подарками 11 молодых волонтеров и 9 «серебряных волонтеров» - представителей общественных организаций.

Начальник ОКСМиСП

О.П.Анисимова